

记者从珠海市香洲区获悉，今年上半年，香洲区工业总产值同比增长6.2%，规上工业增加值同比增长8.9%，比全市工业增加值增速高0.4个百分点。

在上半年多轮疫情冲击下，这样的增速实属难得、更显珍贵。这背后有珠海“产业第一”号角声的激励，有一线人员坚守生产与防疫一线的努力，还有香洲区上下拧成一股绳的毅力。

作为珠海疫情防控的主战场，香洲区工业稳增长如何从目标走向现实？“信心比黄金重要。”从一名本土企业家的声音中，我们或能探得香洲工业稳增长的“黄金密码”。

### “信心比黄金重要”

面对统筹疫情防控和经济社会发展这场“大考”，上半年，珠海主城区交出了高质量的产业答卷。数据显示，香洲区上半年规上工业增加值同比增长8.9%，工业总产值同比增长6.2%。数据背后，是该区开足马力搞产业的强劲动力。

2021年9月，《香洲区关于促进实体经济高质量发展的若干措施》出台，针对香洲区载体资源不足、企业技改意愿不强、创新能力不优等实体经济发展的痛点堵点，制定具有突破性的扶持措施，为香洲区“强产业”添了一把火。

“信心比黄金重要。”在珠海许继电气有限公司总设计师陈勇看来，政策切中了企业对发展前景的关键点，在扩容提质、工业上楼等方面的扶持力度大，“政策出真招、办实事，大大增强了企业的发展信心。”

今年以来，香洲区针对该政策已开展第一次资金申报，累计兑现技术改造奖补资金4589万元，专精特新奖补资金3188万元，拟兑现厂房租金补贴、“总部+制造”奖补资金3100万元。

急企业所急，做企业所需。今年一季度，面对“01·13”本土疫情，香洲区迅速出台《积极应对疫情影响保就业稳增长促创新若干措施》，通过提供春节加班补助、节后企业招工补贴、一季度产值增长奖励等多维度补贴奖励，鼓励重点工业企业合理排班、抢抓生产。该政策共兑现1081万元，为企业送“及时雨”、解“燃眉急”。

此外，为进一步满足企业转型升级、扩大生产的迫切需求，今年香洲区陆续出台了《香洲区关于发挥产业载体作用促进产业招商的扶持政策》《珠海市香洲区促进产业倍增若干措施》等政策。

政策鼓励引进集成电路、光电、新一代信息技术、高端打印设备、生物医药、高端装备制造、智能家电等高成长性企业，对产值增长贡献达到一定程度的企业及其负责人给予奖励，提高产业载体产出效率和综合效益，推动区域主导产业高质量发展。

### “专精特新” 茁壮成长

在珠海市奥德维科技有限公司实验室，一台AI六面外检机正高速运转，对毫米级的元器件进行全身“体检”，一分钟检测量可达13000个；在三溪科创小镇，珠海科瑞思科技股份有限公司经历数年研发，成功研制出全球首台网络变压器全自动双环绕线机，颠覆了传统的行业生产方式。

奥德维、科瑞思这类在细分领域有着核心竞争力的高成长性企业，他们有个共同的名字——专精特新企业。

专精特新，即专业化、精细化、特色化、新颖化。数据显示，上半年，香洲区137家专精特新企业完成工业产值同比增长24.7%，占全区工业产值总数的18.6%，平均工业增加值率比全区平均水平高出2.5个百分点，对全区工业经济的支撑作用明显。

其中，国家级专精特新“小巨人”企业珠海泰坦新动力电子有限公司上半年工业产值同比大幅增长100%以上，发展势头强劲；省级专精特新企业珠海宝锐生物科技有限公司上半年工业产值翻了一番，成为同类型企业的佼佼者。

专精特新企业的发展不是一蹴而就，而是需要有针对性的培育和支持，体系化的建设要稳扎稳打，久久为功。

早在去年9月，香洲区在全市率先启动专精特新企业培育工作，现已对137家专精特新企业拨付称号奖励2510万元，对34家专精特新企业拨付供应链配套补贴678.5万元。

今年5月，香洲区专精特新企业联合会召开第一次会员大会，该联合会积极与金融机构对接洽谈，以联合会名义与广发银行珠海分行、邮储银行珠海市分行签订了总额高达10亿元的授信协议。此外，通过香洲区产业金融数字化公共服务平台，香洲区已有21家专精特新企业获得了逾7亿元授信。

香洲区相关负责人介绍，该区正积极开展专精特新企业申报辅导工作。目前，该区申报国家级、市级专精特新企业的数量在全市各区中位居前列。

## 数据跑起来，企业活起来

产业发展离不开金融活水。今年以来，国内疫情多点散发，部分行业、企业受到冲击。困境之中，金融持续发力纾困中小微企业，支持实体经济力度进一步加大。

为进一步破解融资难题，助力“产业第一”，香洲区通过搭建产业金融数字化公共服务平台(下称“香洲区产融平台”)，归集整合各类涉企公共信息为企业赋能，实现企业、政府与金融机构的信息共享。

数字与金融的平台结合，让企业线上融资、信用贷款更便利，金融机构了解企业再添新渠道。

据悉，目前该平台已建立融资限时对接机制，明确企业、金融机构专项对接人员。只要企业线上提出融资需求，3天内由对应银行受理，14天内初步反馈，30天内反馈授信结果。

“通过这个平台，我第一次知道自己企业还能申请享受央行货币政策扶持。”珠海智新自动化科技有限公司负责人范秀广感到惊喜。目前，该企业已利用平台成功贷款5000万元。

数据显示，香洲区产融平台自今年4月全面推广使用以来，入驻平台并建档的科技创新企业已超1280家，聚集区内外金融机构超40家，通过平台发布融资产品超100个，线上促成企业成功融资超100笔，总授信额度超15亿元。

目前，香洲区产融平台已被确定为广东省数据要素市场化配置改革试点，同时将作为珠海产融平台试点进行推广，并积极探索央行货币政策工具落地试点。下一步，该平台还将在数字金融领域深耕，不断探索数据要素与资本要素的平台融合。

南方日报记者 蒋欣陈